

探寻宁波“瞪羚”高成长的“基因密码”④

数读

舜宇车载光学：“器”小乾坤大

本报记者 易 鹤
通讯员 杨倩红

车载镜头发货量连续四年稳居全球榜首，成功进入十多家全球顶尖汽车行业厂商的供应链……甘做“名配角”，让舜宇车载光学迅速成为一个耀眼的制造“明星”。今年一季度，舜宇车载光学逆市飘红，实现产值近2亿元，同比增长64%，全年预计实现产值8亿元。

“车载镜头相当于给汽车戴上‘眼镜’，可以代替人眼监控道路状况，不仅可以起到主动安全预警作用，甚至还可以自动控制汽车来规避安全风险，是未来汽车自动驾驶必不可少的重要零件。”舜宇车载光学负责人裘文伟告诉笔者。

一个小小的镜头，看起来不起眼，但科技含量不容小觑。裘文伟说，通过运用光学纳米新技术、特殊超硬防水膜技术、锥形镜头结构和密封圈防水结构等多种创新方法，公司开发出高可靠性光学镜头系统，有效解决了车载镜头领域内存在的光学畸变严重、产品可靠性低、外形尺寸大以及无法有效防水等技术瓶颈，在提高产品性能、品质的同时降低了生产成本，技术水平和市场竞争力因此大大提升。目前，跟同类产品相比，舜宇车载镜



图为舜宇车载光学车间一景。

(陈斌荣 易鹤 摄)

头表现出更高的通光性能和解像效果、更强的耐磨防刮和自清洁功能，品质处于国际一流水平。

为了形成持续的创新力，近年来，面对瞬息万变的市场及激烈的竞争，舜宇车载光学将实施知识产

权战略作为企业发展战略的重要组成部分，围绕核心业务开展自主创新。仅去年一年，就投入研发资金3500多万元。目前公司获得授权发明专利12项，研发人员已经超过130人。

目前，舜宇车载光学已经成为全球第一、国内最大的车载摄像头供应商，在全球占有近30%的市场份额。“公司全球化销售网络布局还在加速进行中，希望不久的将来在世界每一个角落都能看到宁波产‘汽车眼镜’。”裘文伟说。

专注创新为舜宇车载光学注入了新能量。从2012年至今，公司销售增长率始终保持在40%以上。“之所以能够取得这样的成绩，是因为我们甘做‘配角’，在车载镜头领域深耕细作。”裘文伟说，公司坚持“名配角”战略，希望成为一家在细分专业市场具有重要地位、不断给“主角”产品带来增值效益、与“主角”构成战略依存关系的“配角”厂商。事实上，这一战略为舜宇车载光学开辟了一片新天地。

十几年来，舜宇车载光学只专心做好车载镜头这一件事情。“抗拒诱惑，始终如一，非常注意限制企业的经营范围，把自己的市场界定得非常窄，从而形成了绝对的竞争优势。”裘文伟说，正是由于一门心思做自己最擅长的事，舜宇车载光学抓住了国际产业结构调整的机遇，在国际产业分工中形成了自己独特的优势，从而成为多家国际著名跨国公司的战略合作伙伴。

目前，舜宇车载光学已经成为全球第一、国内最大的车载摄像头供应商，在全球占有近30%的市场份额。公司全球化销售网络布局还在加速进行中，希望不久的将来在世界每一个角落都能看到宁波产“汽车眼镜”。

专家点评

精准专注、模式创新、自主创新、挖掘卖点、超前布局等是舜宇车载光学领先发展的关键词。其中，精准的战略及产品选择，决定了舜宇车载光学的高速成长；持续开拓专一领域，是舜宇车载光学实现愿景、轻松上阵的重要途径；产品技术深度创新，是舜宇车载光学保持发展活力的源泉；注重未来增长点的培育，是舜宇车载光学持续高速发展的生命线。

舜宇车载光学也给其他企业带来以下启示：

一是高度专一、打造绝对优势。专心做自己最擅长的事情，力争在一个具体的产品和业务上形成自己绝对的竞争优势；二是年年创新。围绕专业领域做精做专做深，每年有一批创新产品，用创新引领市场；三是构建更加轻盈的商业模式。基于特定行业、企业背景及企业家个性，建立一整套因势利导、环环相扣的商业逻辑；四是开放办企、高位立业。着眼长远事业发展，以思想的开放促进用人的开放、进而促进做事的开放，积极与咨询机构、高校院所等战略合作者开展合作，获取外部智力资源支撑；五是业务为王。挖掘培育增长点，掌握企业发展的生命线。

(长城战略咨询宁波分所负责人 徐苏涛)

4.8%

今年前四个月，全国实际使用外资金额2867.8亿元人民币，同比增长4.8%。

全国吸收外资继续稳步增长。1月至4月，全国新设立外商投资企业8298家，比去年同期增长6.5%；实际使用外资金额2867.8亿元人民币，同比增长4.8%。

商务部数据显示，我国高技术服务业吸收外资持续增长。1月至4月，服务业实际使用外资2014亿元人民币，同比增长7.9%，在全国总量中的比重为70.2%。其中，高技术服务业实际使用外资325.3亿元人民币，同比增长108.6%。

数据显示，“一带一路”相关国家对华投资继续增长。1月至4月，“一带一路”相关国家对华实际投入外资金额25.1亿美元，同比增长19.6%。

(据新华社)

13.1%

杭州海关12日公布数据显示，4月份浙江省出口1460.8亿元人民币，同比增长13.1%。

据海关统计，今年前4个月，浙江外贸进出口合计6383.7亿元人民币。占浙江出口超过7成的民营企业保持良好势头。海关数据显示，1月至4月，浙江省外商投资企业与国有企业出口分别下降10.4%和14.1%，民营企业表现抢眼，出口增速达5.1%。

作为浙江外贸新亮点的跨境电商继续保持了蓬勃发展势头。1月至4月，浙江省跨境电商出口15.3亿元人民币，同比增长3.4倍；进口23.4亿元人民币，同比增长3.3倍。

(据新华社)

131.1%

中国汽车工业协会11日发布数据，今年前四月我国新能源汽车生产、销售分别实现94442辆和90529辆，较去年同期分别增长126.8%和131.1%。其中，纯电动汽车产销分别完成70552辆和66444辆，比上年同期分别增长165.3%和171.2%；插电式混合动力汽车产销分别完成23890辆和24085辆，比上年同期分别增长58.8%和64.1%。

(据新华社)

寻找最具投资价值企业

步入智能家居的商业“蓝海”

通讯员 夾竹桃
记者 杨绪忠

每天早上，宁波智轩物联网科技有限公司CEO何金挺都会打开手中的Think Home APP，了解家里所有家居的运行情况和耗电量

况，留意APP上的提示，看看是否要开窗换气。这已成为他的“怪癖”：公司所有新产品，要在自己家里先使用，硬件使用起码六个月，软件使用起码三个月。

“我们本质上是一家物联网公司，无法容忍客户不知道怎么使用

自己公司研发的智能家居产品。”何金挺说。

何金挺毕业于宁波工程学院，学的是土木工程专业。2008年大学毕业后，何金挺与很多同学一样，考上了公务员，尝试过稳定的生活。但两年后，他却毅然辞职下海，寻觅了5个同伴，走上了创业之路。那一年，他成立智轩科技，专注智慧城市与智能家居相关领域的技术研究、物联网产品的研发生产和销售。

创业初期，几个人挤在20平方米不到的小房间里，白天办公，晚上就搭个床铺睡在地上，一天工作超过14小时。“那个时候非常艰难，能活下去，全靠理想和信念。”何金挺回忆说。

2013年，智轩科技获得了宁波市天使投资引导基金的参股。目前，公司已在全新开设Think Home品牌智能家居体验厅超过100家，签约合作经销商、代理商超过260家，2015年已完成合同产值超3000万元。

据何金挺介绍，智轩科技现在主要做三件事：一个是智能家居预埋设备；一个是智能芯片，可以植入第三方家电实现与智能连接；另一个是云平台，这是何金挺最为看重的，未来这个平台产生的大数据将产生无限的商业空间。

在家装领域，智轩科技的产品创造性地安装了可移动开关，如控制电灯的开关是可移动的，而且是无线的。

“传统装修，电器开关布线工程量大，修改困难，房间布局改变而开关很难改变。”何金挺说，他们的小创造，实现了开关无线，降低了布线的成本，也让居住者不定期改变室内装饰成为可能。

智轩科技研发的智能芯片，可以兼容其他家电设备，比如冰箱、洗衣机、电扇等。通过智能芯片，智轩科技可将用户使用行为产生的数据输送给厂家，实现精细化分析。何金挺说，涉及家庭内部的生活习惯和行为方式的大数据目前处于空白状态。比如智能家居产生的数据与传统商业消费行为数据相结合，可以对用户作出更为精准的信用评价。这一领域大数据的分析挖掘，将成为公司未来的商业“蓝海”。

宁波银行三方存管
银证互通·便捷无忧

宁波银行专栏

践行普惠金融 助力小微企业

万户的小微企业提供专业的金融服务。

提升服务质量效率：宁波银行在原有的“金色池塘”融资品牌基础上，推出“快审快贷”快速融资服务流程；针对外贸出口型小企业推出“出口退税池”贷款，创新出口退税贷款模式；优化“转贷款”自动续贷产品，解决小企业贷款到期周转压力。宁波银行响应银监会和国税总局号召，全面推进银税合作，推出“税务贷”信用贷款产品，进一步拓展小微信贷投放渠道。

强化特色金融服务：宁波银行创新优化小企业结算工具“捷算卡”，丰富7×24小时全天候存取款、转账和POS消费功能，简化配套“透

易融”透支账户服务，提供专属的理财增值服务；创新小企业国际业务服务，推出主动授信的信用贷款产品“贸易融”、“服贸盈”和“外币法人透支账户”等一系列便利融资产品，同时推出7×24小时“星光国结”电子银行夜间服务；加快发展小企业电子金融服务，引进移动柜台服务MTS和微信订阅号服务，形成网上银行、移动银行和微信银行三位一体的电子金融服务体系。

合理定价主动让利：宁波银行坚持“合理定价、有据定价”原则，合理确定贷款利率，同时鼓励优惠定价，对于社会效益良好的民生消费行业小微企业，给予适当利率优惠，减轻企业负担。对于收费项目，宁波

银行严格按照相关规定办理。为降低企业负担，宁波银行鼓励小微企业使用网银，2015年减免小微企业约170万笔网银手续费。

深入开展信贷对接：宁波银行组织“背包下乡、走村入户”活动，了解乡镇小微企业客户需求，主动提供金融服务；开展“信用额度送上门”活动，由工作人员携带MTS移动销售平台，上门为小企业办理信用额度申请；开展小微专场融资服务，在各专业市场、园区等设立专场服务站，把金融服务送上门。2015年宁波银行在宁波地区开展各类融资对接、产品宣讲等活动200多场，向5000多户小微企业、个体工商户提供金融咨询服务，成功授信近5亿元，有效支持小微企业经营发展。

宁波银行

中行协助中信产业基金并购融资

与并购贷款资金归集与私有化对价支付，推动该项目成功完成交割。

柏盛国际是全球排名第四的心脏支架和重症护理相关医疗设备的研发、制造及销售商。公司总部位于新加坡，并于2005年在新加坡证券交易所主板上市，市值约为13亿新

元。中信产业基金通过旗下所管理的基金成功对柏盛国际实施私有化收购，交易总价折合10.5亿美元。

中信产业基金收购柏盛国际，是中资私募基金在资本市场上私有化大型海外上市公司、获取国际资本市场运作整合行业资源的又一成功实践，进一步彰显了中行在跨境并购领域的专业品牌和市场影响力。

金融是现代经济的核心和血液，改善金融要素的供给结构，对推动实体经济的提质增效至关重要。近年来，工行宁波市分行通过创新金融支持和服务方式，以新金融、新服务为供给侧结构性改革和实体经济的发展注入了正能量和新动力。

在服务实体经济上，工行宁波市分行通过统筹运用信贷增量与存量、信贷与非信贷融资服务，及时有效地支持企业融资需求和多元化金融服务需求。通过重点支持城市基础设施建设、中国制造、现代服务业、现代农业、新型消费等领域，突出了新产业新业态新技术信贷服务模式的构建，进一步加强了对重点产业、重要领域的金融服务；通过突出加强对供给侧结构性改革的金融服务，本着区别对待、有扶有控原则，稳步压缩部分高过

剩、高库存、高杠杆行业融资，促进了行业结构调整；通过以创新方式支持小微企业和居民消费融资需求，优先发展小微企业贷款和符合政策条件的个人住房按揭贷款、个人金融资产质押贷款等业务，充分发挥“线上渠道+线下机构”整体优势，实现了客户需求快速响应和风险精准控制。

同时，工行宁波市分行紧紧围绕国家“一带一路”“长江经济带”和宁波市“港口经济圈”建设等战略，依托工商银行国际化网络和专业化经营团队，以跨境金融为支柱，配套高端财务顾问、股权投资等投行服务，为宁波“走出去”企业设计个性化的金融解决方案，满足其投融资结构设计、市场信息咨询等多元化需求，帮助提升了“走出去”的质量。

农行杭州湾新区支行 力推文化旅游业发展

宁波“方特东方神画”主题乐园自4月16日开业以来，吸引了众多游客前往。据悉，此乐园是农行杭州湾新区支行助力文化旅游产业发展的最新缩影。

位于宁波杭州湾新区跨海大桥南岸的宁波“方特东方神画”主题乐园，总投资128亿元，是宁波华强·中华复兴文化园的一期子项目。该项目以中华文化为核心，展现和融合了传统文化及民俗文化等人文

资源。农行杭州湾新区支行自该项目引进之初就积极介入，及时关注项目动态，组建专项营销团队，制订金融服务方案，为园区顺利开业提供金融保障。

近年来，该行积极引导信贷投向旅游文化产业，进一步拓展“稳增长、惠民生”信贷投放领域，助力杭州湾新区打造千万人次休闲旅游目的地。

(胡沁园)

近日，鄞州银行正式获得银行间债券市场尝试做市业务资格，是该资格全国50家金融机构成员中目前唯一一家农村合作银行。

尝试做市业务是指鄞州银行

作为中国外汇交易中心认可的尝试做市商，按照同业拆借中心交易系统规则进行双边报价，达到提高债券市场流动性、完善价格发现机制、推动债券市场健康快

速发展为目的的业务。从去年开始，新增中小金融机构进入银行间债券市场必须通过做市商进行交易，借助尝试做市业务资格，鄞州银行将持续高效为合作伙伴

提供债券交易、咨询、投标等多领域专业服务，力争打造具有全国影响力的债券交易品牌。

(洪 奔)